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Obchodné privilégiá banského a mincového mesta Kremnica v stredoveku

Business privileges of the mining and minting town of Kremnica during the Middle Ages
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Abstract: the mining town kremnica (kremnitz) was founded in an ore district with extensive gold bearing ore deposits in the year 1328 during the peak 
of the medieval gold mining. The development of the town and the economical life in Kremnica were strongly influenced by the richness of gold bearing 
ores and the existence of the newly erected royal chamber and mint. this mainly turned out in regulations of the trade activity, which in kremnica were 
stronger compared with other royal towns and was also reflected in the system of granting privileges, taking themselves specific forms.
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Mesto kremnica ako jedno z najvýznamnejších ban‑
ských miest na Slovensku vzniklo v právnom zmysle slova 
udelením základného privilégia roku 1328. V tej dobe pre‑
chádzalo Uhorsko významnými ekonomickými reformami. 
Po vymretí Arpádovcov a zmätených pomeroch začiatkom 
XIV. storočia sa pod vládou Karola Róberta otvorila nová 
etapa v uhorských dejinách. Karol Róbert uskutočnil viace‑
ro finančno-hospodárskych reforiem, medzi ktorými mali 
nezastupiteľné miesto reformy baníctva a mincovníctva. 

Kremnica vznikala v dobe, keď vo svete kulminovali ceny 
zlata. Na kráľových reformách a s nimi súvisiacom založení 
mesta mali významný podiel aj talianski (najmä florentskí) 
podnikatelia prepojení na kráľa pochádzajúceho z Neapo‑
la, kde existovali dlhoročné a tradičné väzby florentských 
bánk na neapolských Anjouovcov. Dá sa predpokladať, 
že florentské kontakty Karola Róberta sa prejavili nielen 
v spôsobe a intenzite hospodárskych reforiem v tejto dobe, 
ale aj vo vplyve kremnickej ťažby na svetový trh s dra‑
hými kovmi. Kremnica podľa všetkej pravdepodobnosti 
dodávala významnú časť zlata mincovaného vo Florencii 
a v Benátkach a ovplyvňovala kurz zlata a striebra a tým 
aj celý hospodársky vývoj v najvýznamnejších obchod‑
ných centrách stredovekej Európy.1

roku 1326 resp. krátko predtým2 sa začali raziť uhorské zla‑
té florény, ktoré boli vernými napodobnelinami florentských 
zlatých mincí, najprestížnejšej meny vtedajšej doby. Ďalším 
krokom bola tzv. zemepanská banská sloboda: 17. V. 1327 
kráľ zrušil povinnosť majiteľov území s náleziskami dra‑
hých kovov odovzdať ich na výmenu, a povolil im nielenže 
si tieto ponechať, ale navyše im prepustil aj tretinu kráľov‑
skej dane z ťažby, tzv. urburu.3 korunou reforiem sa stalo 
pozdvihnutie baníckej osady privilégiom zo 17. XI. 1328 
na mesto. V listine je zmieňovaná lokalita Cremnychba‑
na, čo popri archeologických nálezoch na kremnickom 
hradnom poukazuje na predošlé osídlenie a už existujúcu 
banícku činnosť. Popri práve užívania mestského teritória: 
pôdy a lesov v okruhu dvoch míľ a výsady vlastnej správy 
sa mali kremnickí hostia v ostatných výslovne nemenova‑
ných záležitostiach riadiť kutnohorským právom.4 

I keď sa v privilégiu nezmieňuje mincovňa, vznikla 
zrejme súčasne s jeho vydaním. Hneď roku 1329 sa totiž 
objavujú uhorské groše razené v kremnici so zobrazením 
panovníka, ktorého mimoriadna podoba s neapolským 
strieborným Gigliato-m naznačuje, že sa na zhotovení ra‑
zidiel podieľali talianski majstri.5 Prvá zachovaná listina 
vydaná kremnickou mestskou kanceláriou z roku1331 už 
dokladá rozvinutú banskú činnosť: 6 banských mlynov, hu‑
tu a dve stupy len v údolí Soler vo východnej časti mesta. 
Na základe týchto údajov možno analógiou s neskoršími 
daňovými súpismi v celom bezprostrednom okolí Krem‑
nice už v tomto období predpokladať vyše 30 banských 
mlynov. V listine je tiež spomínaný podnikateľ Stephanus 
Marsigli, ktorý financoval spracovanie rudy miestnymi 
ťažiarmi a ktorý pochádzal z rodiny florentských veľko‑
obchodníkov. V dohode Marsiliho s iným podnikateľom 
aktívnym v kremnici, Jeclinom z Olfu (Sasko) sa spomína 
dlh za flámske pátno (panni de Ypra) a za víno dovážané 
do mesta.6 Je teda zrejmé, že už v prvých rokoch po zalo‑
žení mesta sa v ňom rozvíjal obchod praktizovaný kupcami 
pochádzajúcimi zo vzdialených regiónov.

Zároveň s mincovňou vznikla v Kremnici aj mincová 
komora, t.j. významná kráľovská inštitúcia, ktorá v rám‑
ci svojej územnej pôsobnosti organizovala výkup starých 
a razbu nových mincí.7 Oblasť kremnickej mincovej ko‑
mory pokrývala oblasť stredného a západného Slovenska, 
zasahovala i na územie dnešného Maďarska v rámci Peš‑
tianskej župy. Na jej čele stál komorský gróf, v literatúre 



238

Martin Štefánik: Obchodné privilégiá banského a mincového mesta kremnica v stredoveku

nazývaný aj komes (z lat. comes camerae, nem. Kam-
mergraf), ktorý si komorský úrad na dobu jedného roka 
od panovníka prenajímal. Výber mesta kremnice ako sídla 
mincovej komory prakticky bezprostredne po jeho založe‑
ní namiesto staršieho a tradičného neďalekého banského 
mesta Banskej Štiavnice svedčí o jeho dôležitosti a mimo‑
riadnej výdatnosti nálezísk, v ktorých blízkosti boli komora 
s mincovňou situované. V Kremnici sa zachovali prená- 
jomné zmluvy na komoru z rokov 1335, 1338 a 1342.8 

Prenájomné zmluvy obsahujú najmä články o razbe no‑
vých mincí, ich výmene za staré mince a o ich uvádzaní 
do obehu. Súčasťou sú tiež niektoré ustanovenia prinášajúce 
prvé informácie o regulácii obchodného života rozvíjajúce‑
ho sa mesta, ktorým budeme venovať pozornosť. Obchodné 
aktivity boli v tomto prvom období priamo naviazané na ba‑
níctvo – už podľa prvej prenájomnej zmluvy z roku 1335 
bol tovar patriaci kremnickej komore oslobodený od pla‑
tenia mýt, čo súviselo s jednoznačnou podporou banskej 
činnosti zo strany panovníka. Vyťažené drahé kovy boli 
ťažiari povinní odpredávať výlučne kráľovskej komore.9 

existencia komory a mincovne v meste mala zásadný 
vplyv na jeho obchodný život najmä v prvých desaťro‑
čiach jeho existencie za anjouovských panovníkov, keď 
sa záujmom komory jednoznačne podriaďovali potreby 
mesta. Druhá nájomná zmluva z roku 1338 prináša teda 
ďalšie upresnenia: V záujme potlačenia čierneho obchodu 
so zlatom, ktorý prekvital napriek všetkým zákazom, pla‑
tili prísne opatrenia: pokiaľ by predávali vyťažené zlato 
a striebro iným záujemcom a nie kráľovskej komore, mal 
komorský gróf právo zakázať dovoz potravín a kto by jeho 
zákaz porušil, mal byť potrestaný stratou všetkého majet‑
ku a bližšie nešpecifikovaným osobným (zrejme telesným) 
trestom (in personis puniantur). Na praktický výkon na‑
riadení poskytol kráľ komorskému grófovi aj ozbrojenú 
moc v osobe palatína a jeho aparátu.10 Vzhľadom na izo‑
lovanosť a odľahlosť banských regiónov nachádzajúcich 
sa v horských oblastiach, kde na malom priestore bez se‑
bestačnosti bezprostredného okolia vo výrobe potravín bolo 
koncentrovaných značné množstvo banských a hutníckych 
robotníkov, bol dovoz potravín životne dôležitou otázkou.

V prípade porušovania nariadení o monopole komory 
na výkup a obchodovanie s nezmincovanými drahými ko‑
vmi mohla byť teda regulácia prísunu potravín použitá ako 
osobitná forma represie a vynútenia si dodržiavania naria‑
dení. Pokiaľ sa nariadenia dodržiavali, platil bežný režim, 
ktorý dovoz potravín umožňoval. V záujme panovníka 
bola čo najvyššia produkcia a riadny priebeh banských pre‑
vádzok, na čo bol potrebný pravidelný prísun potrebných 
tovarov. Za vlády anjouovského kráľa Ľudovíta Veľkého 
mohli Kremničania na koňoch alebo na vozoch dovážať 
potraviny a iné tovary potrebné pre banskú činnosť s oslo‑
bodením od mýta. Oslobodenie však výslovne odlišovalo 
od týchto artiklov obchodný tovar (et non res mercimonia-
les), na ktorý sa nevzťahovalo. Tieto ustanovenia poznáme 
až z neskorších pasáží listín z XV. storočia, teda z doby 
o niekoľko desaťročí neskôr, ktoré sa odvolávajú na prax 

z čias kráľa Ľudovíta.11 Upresnenie tovarov pre banskú 
činnosť ako aj jednotlivých potravinových článkov sa na‑
chádza v privilégiu pre kremnicu z roku 1415 a znova 
v privilégiu vydanom pre všetkých sedem banských miest 
z roku 1425, takisto v zákazoch kráľovským úradníkom 
Turčianskej župy brániť Kremničanom v dovoze potravín 
(1431–1432). Šlo o zvieratá, potravinové polotovary a rôzne 
iné artikle – kone, dobytok, ovce, prasce, víno, olej, múka, 
obilie, kože, ryby, loj, laná, stavebný materiál, olovo a pod.12 

S tým súvisia viacnásobne opakované kráľovské naria‑
denia vyberačom mýta nespoplatňovať prechod vozov 
patriacich kremnickým ťažiarom a baníkom, ak neobsahu‑
jú obchodné tovary (takisto s odvolávkou na prax za vlády 
Ľudovíta Veľkého).13 

Významným opatrením obsiahnutým v druhej nájomnej 
zmluve bol taktiež zákaz pre kupcov priviezť do mesta 
na svoje výdavky viac ako 2 hrivny mincí. Majitelia do‑
mov mali povinnosť udať u nich bývajúcich obchodníkov, 
pokiaľ by so sebou mali peniaze. Obzvlášť dôrazne bol 
zakázaný vývoz drahých kovov do zahraničia.14 V tretej 
nájomnej zmluve z roku 1342 sa opakujú a potvrdzujú 
predošlé ustanovenia. Výnimkou pre vývoz zlata a striebra 
mal byť prípad, keď sa zaň v réžii komory nakupuje olo‑
vo, ktoré je nevyhnutné pre hutnícke spracovanie. Okrem 
toho sa spomínajú domáci aj cudzí kupci, ktorí smú v mes‑
te predávať svoje tovary len na určenom mieste (ad locum 
depositionis) s vedomím komorského grófa a iných pove‑
rených úradníkov a len za novovyrazené mince. Menovite 
sa tu ako predajný artikel zmieňuje súkno.15 

Pomerne prísna regulácia obchodu a hospodárskeho ži‑
vota mesta Kremnica kontrolovaného kráľovskou komorou 
ostala zrejme nezmenená po celé anjouovské obdobie, ktoré 
možno vo všeobecnosti charakterizovať ako vládu „silnej 
ruky“ centralizovaného riadenia hospodárstva Karola Ró‑
berta a jeho syna Ľudovíta Veľkého (vládol 1342–1382). 
Kruhopis prvej pečate z roku 1331 S.(igillum) civitatis regis 
Karoli de Cremnicia „Kremnica mesto kráľa Karola“ 
svedčí o počiatočnej závislosti a naviazanosti na panovní‑
ka – zakladateľa mesta. Predstaviteľ kráľa – komorský gróf 
sa v listinách mestskej kancelárie uvádza pred hodnostármi 
města, dokonca je titulovaný ako „dominus noster“, zasa‑
dania mestskej rady sa konali v jeho rezidencii.16 Z doby 
Ľudovítovej vlády ostalo popri spomínaných odvolávkach 
z neskoršieho obdobia zachované jedine privilégium z ro‑
ku 1358, kde vo všeobecnej rovine potvrdzuje užívanie 
slobôd takých, ako majú obyvatelia iných kráľovských 
banských miest.17

Po smrti kráľa Ľudovíta a niekoľkých chaotických 
rokoch nastupuje na uhorský trón kráľ Žigmund Luxem‑
burský, ktorý vládol dlhých 50 rokov (1387–1437). Hneď 
zo začiatku jeho vlády z roku 1388 pochádza doklad 
o formovaní sa Zväzu stredoslovenských banských miest 
(Kremnica, Banská Štiavnica, Nová Baňa, Pukanec, Ban‑
ská Bystrica, Ľubietová, neskôr sa k nim pridala aj Banská 
Belá).18 Pôvodne šlo o posúdenie komplikovanejších prí‑
padov v banskom práve, ktoré riešili viaceré banské mestá 
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spoločne: od prvých desaťročí XV. storočia však Zväz 
vzhľadom na spoločné záujmy vystupuje čoraz častejšie 
jednotne v mene všetkých miest voči panovníkovi, organi‑
zuje spoločné posolstvá, dostáva hromadne privilégiá naraz 
pre všetky mestá a neskôr spoločne odvádza dane a orga‑
nizuje obranu.

Ak prvú fázu vývoja mesta Kremnica možno charakteri‑
zovať obdobie absolútnej podriadenosti kráľovskej komore, 
za Žigmunda dochádza k jeho postupnej „emancipácii“. 
Najneskôr roku 1407 sa objavuje tzv. tajná pečať s kruho‑
pisom S(igillum) secretum civium Crempnyczie – „Tajná 
pečať mešťanov Kremnice“ bez formulácie o podriadenosti 
kráľovi ako v prvej pečati.19 Okrem sebavedomia mesta vy‑
plývajúceho z jeho postupného prirodzeného rastu a vývoja 
tu zohrali úlohu aj značné pôžičky poskytnuté kráľovi: – 
po 1 000 florénov mu požičali v rokoch 1389, 1399 a 1404, 
roku 1423 až 2000 zl. florénov, v septembri 1424 pôžičku 
1 000 fl., v novembri 1424 pri príležitosti návštevy kráľa 
v Kremnici vypísali špeciálnu daň vo výške 2 600 zl. 
florénov (z ktorých 1 200 hradilo mesto a zvyšnú časť na‑
jbohatší mešťania), do marca 1425 poskytlo mesto ešte 
ďalšiu pôžičku 3333 zlatých florénov.20 Všetky tieto pôžič‑
ky sa odrazili v slabnúcom postavení komory voči mestu, 
ktorá mu o.i. prepustila časť komorského kráľovského 
majetku (4 dediny).21 Pôžičky však mali aj ďalší dôsledok 
v hojnom potvrdzovaní a udeľovaní nových privilégií. Žig‑
mund nielenže potvrdzoval Ľudovítove oslobodenia z mýta 
pre vybrané druhy tovarov (už spomínané potraviny a věci 
potrebné pre banskú činnosť), ale s odvolaním sa na svoj 
menší dekrét (vydaný 15. IV. 1405) oslobodil necelé dva 
mesiace nato, dňa 31. V. 1405 špeciálnou listinou vydanou 
adresne pre Kremničanov od platenia mýta už aj obchod‑
ný tovar (mercimonia).22 tieto oslobodenia boli sústavne 
porušované vyberačmi mýta a vlastníkmi mýtnych miest. 
Adresné zákazy a napomenutia pre kráľovských úradníkov 
aj správcov okolitých hradov (Šášov, Sklabiňa, Revište) vy‑
dané najmä počas Žigmundovej vlády (1406, 1411, 1405, 
1433), ale aj neskôr, kde sa zakazuje obťažovať cestujúcich 
kremnických mešťanov poukazujú na sústavné nedodržia‑
vanie kráľovských oslobodení.23

kremnici bolo udelené 22. VII. 1425 trhové právo na pre‑
daj mäsa cudzími mäsiarmi, voľný dovoz potravín a iných 
nešpecifikovaných tovarov na 2 ľuvovoľné dni v týždni 
podľa ich výberu. V listine je priamo zmieňovaná skutoč‑
nosť, že bolo udelené na príhovor komorského grófa Petra 
reichela.24 Podľa toho sa zdá, že mesto a komora v istých 
záležitostiach postupovali spoločne a neboli len úhlavnými 
nepriateľmi, ako sa to traduje v literatúre najmä v súvislos‑
ti so sporom o zasahovanie komorského grófa do zloženia 
kremnickej mestskej rady prakticky v tom istom čase.25

Nielen vyberači mýta nedodržiavali oslobodenia 
Kremničanov od mýta, ale na druhej strane aj kremnic‑
kí mešťania nedodržiavali zákaz vývozu drahých kovov 
z města: ide o dve stránky tej istej mince. Na porušovanie 
kráľovských zákazov poukazuje mnohonásobné opakova‑
nie nariadení o zákaze vývozu nespracovaných drahých 

kovov: popri všeobecnom zákaze v malom dekréte roku 
1405 a zákaze z roku 141726 bol vydaný aj adresný zá‑
kaz pre Kremnicu roku 1425. Kráľ Žigmund ním zakazuje 
predávať v Kremnici nespracované zlato a striebro cudzím 
kupcom prichádzajúcim do mesta, ktorí ho vyvážajú z kra‑
jiny, a nariaďuje ho odovzdávať výlučne do kráľovských 
hút, na čo mal dohliadať komorský gróf. Roku 1429 aj ne‑
skôr (1492, 1498, 1518) sa stále opakuje zákaz vývozu 
zlata a striebra z krajiny.27

Po smrti kráľa Žigmunda a krátkom období vlády jeho 
nástupcu Albrechta (1437–1439) nastalo niekoľkoročné 
neprehľadné obdobie zmätkov a sporov o trón. Kremnica 
stála od roku 1440 spolu s ostatnými stredoslovenskými 
banskými mestami na strane kráľovnej vdovy Alžbety proti 
prívržencom poľského kráľa Vladislava. Boje znepriatele‑
ných strán spôsobili mestu a jeho okoliu značné škody.28 
V napätej politickej situácii bolo dňa 8. VI. 1441 kráľom 
Vladislavom udelené privilégium pre všetkých minciarov 
v Uhorsku, podľa ktorého mali právo voľne dovážať pi‑
vo a víno pre vlastnú potrebu a potrebu svojich rodín.29 

V kremnickom kontexte to znamenalo, že Vladislav tým 
narušil staré práva kremnickej mestskej rady z roku 1396, 
podľa ktorých len ona smela variť „biele“ pivo a predá‑
vať ho vo vlastnej réžii.30 Privilégium mohlo v tejto dobe 
predstavovať pokus postaviť minciarov – zamestancov 
kráľovskej komory proti mestskej vrchnosti. 

V rokov 1446–1447 potvrdili uhorské stavy zastupujúce 
neplnoletého dediča trónu Ladislava Pohrobka oslobo‑
denie kremnice aj všetkých banských miest od mýta.31 
Po stabilizácii pomerov sa v 2. polovici XV. storočí dovŕ‑
šil proces vymanenia sa mesta spod právomoci a tútorstva 
kráľovskej komory. Zástupcovia Kremnice dokonca vyko‑
návali istý dozor nad komorou: podľa nariadení z rokov 
1453–1459 kontrolovali rýdzosť a váhu zlatých mincí ra‑
zených komorou.32 

Kráľ Matej Korvín roku 1471 opäť potvrdil privilégiá 
predchodcov a oslobodil všetkých sedem banských miest 
od platenia mýt v celej krajine, roku 1483 v listine vyda‑
nej adresne pre Kremnicu oslobodil od kráľovského mýta 
aj na dediny patriace mestu.33 Posledne menovanú listinu 
na znak jej významu kráľ vlastnoručne podpísal. Korvín 
udelil 22. XI. 1474 Kremnici ďalšie významné obchodné 
privilégium – právo skladu s tým, že všetky dovezené tova‑
ry majú byť obchodované výlučne v drevenej tržnici, ktorá 
je k tomu určená a nikde inde.34 Širšie obchodné kontakty 
Kremnice v tomto období dokladá nález českého žetónu 
z 2. polovice XV. storočia pri archeologickom výskume 
stredovekých domov na námestí.35

Za vlády jagellovských kráľov (1490–1526) je už vývoj 
mesta z pohľadu udeľovania výsad ukončený, Kremnica ne‑
dostáva nové privilégiá, len sa opätovne potvrdzujú všetky 
staršie. Na 6-stranovej listine z roku 1496 kráľ Vladislav II. 
slávnostne potvrdzuje všetky privilégiá od založenia mesta 
až po Matejovo oslobodenie z roku 1483.36 Potvrdzovanie 
oslobodení od mýta pre všetkých 7 banských miest sa opa‑
kuje aj v nasledujúcich rokoch (1500, 1501, 1504, 1507, 
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1508, 1519) spolu s napomenutiami pre Dóciovcov a pre‑
pošta v Šahách dodržiavať tieto nariadenia.37 Posledným 
potvrdením zo skupiny obchodných privilégií zo stredove‑
kého obdobia je konfirmácia oslobodenia od mýta v listine 
pre Kremničanov od Ľudovíta II. v roke 1519.38 

Vo vývoji udeľovania privilégií mestu Kremnica počas 
dvoch storočí od jeho vzniku do konca stredoveku možno 
teda postrehnúť tri obdobia: prvé, takpovediac čisto „ba‑
nícke“ obdobie charakterizované podriadenosťou mesta 
kráľovskej komore. Toto obdobie zhruba zodpovedá vlá‑
de anjouovských panovníkov. Druhé, „emancipačné“ 
obdobie počas vlády kráľa Žigmunda, kedy sa Kremnica 
vďaka panovníkovej podpore, ktorému poskytuje štedré 
pôžičky, vymaňuje z počiatočnej závislosti na komore. 
Napokon tretie, záverečné obdobie v 2. polovici XV. sto‑
ročia završuje vývoj mesta, ktoré sa v istom zmysle stáva 
rovnocenné s komorou.39
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ZUSAMMeNfASSUNG

Bei der Gründung der Stadt Kremnitz 1328 spielten 
neben den reichen Goldvorkommen auch die internatio‑
nalen Handelsumstände eine wichtige rolle. In europa 
kulminierten die Goldpreise, in Ungarn regierte die an 
die florentinischen Banken angeknüpfte Anjou-Dynastie. 
Die Reformen von Karl-Robert (Einführung der nach 
dem florentinischen Muster geprägten Goldmünze 
1325/1326 folgte 1327 die Liberalisierung des königli‑
chen edelmetallmonopols im Bergbau) krönte schließlich 
das Privilegium vom 17. 11. 1328, mit welchem die bereits 
bestehenden Bergbausiedlungen auf den rang einer frei‑
en königlichen Stadt erhoben wurden. Gleich mit der Stadt 
entstand das Münz-haus und die kremnitzer Münzkammer, 
auf deren Spitze der sog. kammergraf stand. Der kammer‑
graf pachtete jährlich die Münzprägung und organisierte 
die Tätigkeit im Münz-haus. Die ersten Kammergrafen 
(Leopold, Frithko) waren an die italienischen Banken ge‑
bunden. In dieser Zeit sind die aus florenz stammenden 
Unternehmer (Marsigli) in der finanzierung des kremnit‑
zer Bergbaus bezeugt.

Die kammer unter den Anjou‑königen regulierte 
das Handelsleben der neugegründeten Stadt bis ins Detail: 
Um den Schwarzhandel mit abgebauten edelmetallen ab‑
zuschaffen, durften die Kaufleute höchstens 2 Mark Denare 
Bargeld in die Stadt mitbringen. falls die lokalen Bergun‑
ternehmer nicht ihre ganze Produktion an die Kammer für 
die vorgeschriebenen Preise verkauften, war der kam‑
mergraf sogar berechtigt, die Lebensmitteleinfuhr nach 
kremnitz zu verbieten. Mit Ausnahme solcher repression‑ 
maßnahmen war es erlaubt, die Lebensmittel und alle 
für den Bergbau notwendigen Waren in die Stadt zollfrei 
einzuführen; die Befreiung galt jedoch nicht für die Han‑
delsartikel (et non res mercimoniales). 

Unter Sigismund von Luxemburg (1387–1437), welcher 
von der Stadt riesige Summen als Anleihen erhielt, realisier‑
te sich eine „Emanzipations-Phase“ in der Privilegierung. 
Der könig befreite die kremnitzer von der Zollzahlung 
auch bei den Handelsartikeln. Im Juli 1425 erteilte er 
den kremnitzern das Marktrecht. Auf der anderen Seite 
wurde das königliche edelmetallaufkaufmonopol, die alten 
Verbote, das rohe Gold und Silber an die fremden kauf‑ 
leute zu verkaufen, im gleichen Jahr wiederholt.

Nach Sigismunds tod wurden die Zollbefreiungen nicht 
nur für Kremnitz, sondern auch für andere Bergstädte 
in der region mehrmals von seinen Nachfolgern bestätigt 
(1446, 1471, 1483, 1496, 1500, 1501, 1504, 1507, 1508, 
1519). Dies weist nicht nur auf die Gunst der Herrscher, 
sondern auch auf die ständige Privilegien‑Verletzung sei‑
tens der umliegenden Landesherren hin. Ein wichtiges 
Handels privilegium stellt auch das 1474 von Matthias 
Corvinus erteilte Stapelrecht dar, welches unter anderem 
von einem hölzernen kaufhaus (domus lignea) berichtet.




